Pondělí 16.3. pracovní list je místo testu, který jsme měli psát, do  pátku 20.3. do 14:00 pošli zpět vyplněný, nebo vyfocený přes whatsapp na číslo, které máš uvedené v ŽK na přední straně, bude se hodnotit!!! Pokud si nebudeš vědět rady, napiš na mail, poradím. 
Prosím, přečti si v učebnici  znovu strany 69-75 a pracovní list s grafy z minulého pondělí. To vše Ti pomůže()
PRVNÍ FÁZE PRŮMYSLOVÉ REVOLUCE
V 1. polovině 18. století začíná období průmyslové revoluce. Počátek průmyslové revoluce můžeme hledat ve Velké Británii. Důvodů bylo několik, najdi je v učebnici a doplň do řádků:

1………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

2……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

3……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

S novými stroji přišel rozvoj především v textilní výrobě – spřádací stroj, mechanický tkalcovský stav. Přístroje byly dřevěné a pohon byl buď ruční nebo vodní.
Roku 1769 James Watt zdokonalil parní stroj, který se rozšířil jako univerzální motor. Parní stroje byly poháněny díky uhlí. Uhlí bylo také potřeba k výrobě železa a oceli a stalo se velmi důležitou strategickou surovinou.
Velmi špatné byly podmínky dělníků pracujících v továrnách. Jejich pracovní doba byla 12 – 14 hodin. Pracovaly i děti. Špatné podmínky vedly k častým stávkám.

a)  Zkus zapřemýšlet, jaká opatření by si zavedl, aby se zlepšily pracovní podmínky dětí, dělníků)- svůj zákon  můžeš pojmenovat.( inspirace  str. 72 zelená záložka, kopie z minulé hodiny) 3 návrhy

 b) Doplň název jedné knihy, ve které se píše o dětech, které pracují v továrnách

a)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………b)………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...

Revoluce v dopravě

V roce 1814 sestrojil George Stephenson první parní lokomotivu.
Robert Fulton sestrojil první kolesový parník. Ty sloužily zpočátku jen k říční dopravě. Později byly využívány i v námořní dopravě, kde jejich kolesový pohon nahradil lodní šroub. 

Ve 2. polovině 19. století vznikly v Anglii první automobily – tzv. parovozy.

Senzací byl první let balónem v roce 1783, který zkonstruovali bratři Montgolfierové.

První fáze průmyslové revoluce v českých zemích

Průmyslová revoluce se do českých zemí dostala začátkem 19. století. Nejprve se změny dotkly textilního průmyslu. K používání parního pohonu došlo ve 30. letech 19. století v potravinářském průmyslu (cukrovary, mlynářství, pivovarnictví, lihovarnictví …), dále v papírenském průmyslu a sklářství.  
K výrobě strojů bylo potřeba železo, které se vyrábělo v hutích. Hutní pece potřebovaly uhlí. Proto se rychle rozvíjela jeho těžba, a to zejména na Ostravsku.

Díky rychlému rozvoji průmyslu a velkému množství surovin se české země staly nejprůmyslovější oblastí habsburské monarchie.
Doprava v českých zemích
Roku 1830 byla uvedena do provozu první koňská železnice v Evropě z Českých Budějovic do Lince (doprava soli, později osobní přeprava).

Roku 1838 první parní železnice v monarchii z Vídně přes Břeclav do Krakova (odbočky do Brna a Olomouce).

První parovůz konstruktéra Josefa Božka v roce 1815.

Městskou dopravu zajišťovaly koňské kolejové dráhy a později parní tramvaje.

První kolesovou loď představil v roce 1817 Josef Božek.

Konstruktér Josef Ressel vynalezl a patentoval lodní šroub.

Pokrokem v zemědělství byl vynález bratranců Veverkových tzv. ruchadlo – zdokonalený pluh, který půdu nejen kypřil, ale i obracel. 
Úkoly:
1. V pravém rámečku  podtvrďte ( A)  správná tvrzení. Chybná tvrzení oprav
	V roce 1830 byla na území habsburské monarchie zprovozněna první koňská železnice vedoucí z Prahy do Brna.
	

	Tato železnice byla původně určena k přepravě soli, posléze i k osobní přepravě.
	

	První parní železnice v rakouské monarchii byla uvedena do provozu roku 1848.
	

	Tato parní železnice vedla z Vídně přes Prahu do Krakova.
	

	Robert Fulton sestrojil první parovůz.
	

	Koňská kolejová dráha se užívala  v Praze také jako městská doprava
	

	Koňskou kolejovou dráhu však vystřídaly elektrické tramvaje.
	


2. Zakroužkuj správný pojem

V 1. polovině 18. století vznikaly první továrny/manufaktury. V nich pracovaly místo lidí zvířata/stroje. Nejvyspělejším státem té doby byla Velká Británie/Francie, později také Rusko/Spojené státy americké. James Watt byl vynálezcem parního stroje/psacího stroje, díky němuž se tovární práce modernizovala. Průmyslová výroba se nejprve projevila v textilnictví/sklářství.

    3.Spojte související pojmy.
	růst nároků na přepravu zboží
	parní lokomotiva

	George Stephenson
	kolesový parník

	Robert Fulton
	parovozy

	první automobily
	příčina revoluce v dopravě

	bratři Montgolfierové
	nový lodní pohon

	lodní šroub
	první let balonem


4. Odpověz na otázky, pomůže Ti kopie s grafy z minulé hodiny
A. Která země měla nejvíce strojů?

B.  Která země byla nejzaostalejší ( nejméně) strojů

Podívej se na video:

https://www.televizeseznam.cz/video/slavnedny/den-kdy-byl-vydan-manifest-komunisticke-strany-21-unor-1848-153292
C. Kdo to byli Bedřich Engels a  Karel Marx?

D. Co to byl Manifest komunismu?

Bonus :  Co to byl patent? Co se povedlo patentovat Járovi Cimrmanovi

https://www.youtube.com/watch?v=rAL1g2FdWxE
